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Regele 
Aniversarea 4e şaizeci de ani a Suveranului, pe care zadarnic 

au încercat unii s'o tulbure cu ipocritele lor întreceri de servilism intere
sat, a fost înţelepţeşte sărbătorită de sufletul unei ţări întregi. Dincolo 
de solemnele comunicate oficiale, şi mai presus de listele de subscripţie 
lansate cu gând de linguşire, imaginea vie a celui dintâi monarh al 
României-întregite, încoronat la Alba-Iulia, se oglindeşte, curată ca un 
talisman purtător de noroc, în cugetul unui popor, care n'a fost nicio
dată nerecunoscător. Pe Voivozii cari s'au arătat buni cu el i-a îndrăgit 
din toată puterea adâncă a iubirii lui. Pe cei cari l-au dus la biruinţă 
i-a purtat în triumf, de-alungul veacurilor. 

Numele regelui Ferdinand I. va rămânea pentru totdeauna înti
părit pe lespedea glorioasă a celui mai însemnat eveniment cu care 
ne-a dăruit istoria noastră milenară: unirea tuturor Românilor în cu
prinsul aceloraş hotare şi subt ocrotirea aceluiaş sceptru domnesc. 
Vremurile au fost mari, dar omul chemat să le înţeleagă s'a dovedit 
întru toiul vrednic de ele. 

Din cele dintâi zile ale domniei Sale, regele Ferdinand S'a văzut 
pus în faţa unor hotărâri covârşitoare. El n'a cunoscut nicio clipă far
mecul uşor al stăpânirilor liniştite. Europa întreagă era în flăcări. 
Tronul Lui n'a fost un Ioc de odihnă. începuse furtuna. Ii era dat să 
fie, deci, şi cârmaci iscusit, şi ostaş curagios. Astfel, când ceasul cel mult 
aşteptat a sosit, El a aplecat urechia să asculte glasul tumultuoaselor 
valuri de oameni, şi n'a pregetat să tragă sabia Sa vitejească, săvârşind 
fără niciun gest de ezitare ceeace I se cerea să facă pentru Neamul 
asupra căruia fusese chemat să domniască. 

N'a avut, apoi, niciun moment de şovăială. Voinţa Lui nu s'a 
clintit, până la sfârşit. Nimeni n'a surprins în ochii Lui vreo umbră de 

.îndoială. Nici atunci, când norocul armelor a încetat să-I mai surâdă. 
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nici atunci când S'a văzut silit să apuce, copleşit de numărul duşma
nilor, drumul mântuitor al Moldovei, nici atunci când a văzut armatele 
Sale decimate de crudul flagel al molimei, ElXn'a pierdut încrederea 
în steaua biruinţei, rămânând totdeauna în fruntea primejdiei, pe cele 
mai înalte culmi ale hotărârii de a învinge. El ştia, din cartea vieţei 
acestui neam îndărătnic, că vremelnica revărsare de vrăjmaşi, orcât de 
copleşitoare ar fi fost, nu putea să ucidă, cu văpaia ei, decât iarba 
câmpului. într'o zi, soarta avea să hotărască altfel. Cum se petre
cuse şi mai demult. 

Dumnezeu a fost cu noi. După încercări fără riumăr, am biruit. 
Ostaşul întors acasă, apucând din nou în mâinile sale vânjoase coar
nele plugului, cu aceeaş râvnă cu care cosise cu baioneta în câmpul 
dela Mărăşeşti, n'a putut să uite pe Acela, care se coborâse în zilele 
grele să-I îmbărbăteze în umedul său şanţ de luptă. Acolo au primit 
plugarii tranşeelor, într ;o dimineaţă de primăvară, când aburul proaspăt 
al gliei ne înfrăţea pe "toţi, regeasca făgădui ală, că pământul pe care-1 
apărau li se va împărţi ca o dreaptă răsplată. 

Regele şi-a» ţinut făgăduiala. E l e s t e acum Regele ţăranilor săi. 
O strălucită pagină de istorie, din cuprinsul căreia nimic'nu se mai 
poate schimba. 

Dar, pentru cei cari citesc şi mai departe, Regele înfăţişează 
şi altceva. într'o" lume de schimbătoare patimi, EI reprezintă principiul 
de necesar echilibru al valorilor. Intr'un spaţiu nedesluşit încă, El e 
o sigură lumină călăuzitoare. Într'o vreme de oscilări necontenite, El 
e cel mai preţios punct de sprijin, pe care se poate clădi o ţară nouă. 
E centrul de greutate al ideei de unitate naţională, 

Iată pentruce, pentru noi, dinasticismul nu e o formulă de îm
prumut, — o punte de trecere spre realizarea unor deşarte ambiţiuni, 
— ci o convingere care isvorăşte din/însăş necesitatea de viaţă a 
României-întregite. In acest înţeles strigăm şi noi, la olaltă cu paispre
zece milioane de Români: 

— „Trăiască Regele \" 
„ŢARA NOASTRĂ' 
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CÂNTECUL ZIDARILOR 1 1 

ÎNTÂIUL 

Zidim! E menirea cea nouă 
E marea menire de veci... 
Din zori înflorite cu rouă 
In seara cu grei lilieci, 

Din ceasul întâi al luminii 
Şi până 'n pustiu ţintirim, 
In piatră 'nflorindu fie crinii 
Zidim, fără preget, zidim! 

AL DOILEA 

Zidim! Piramida şi drumul 
Şi templul şi podul arcat 
.Coloana şi cripta, ca fumul 
Spre ceruri, prin noi s'au urcat! 

Noi suntem Egiptul şi Roma 
Athena, Ephes, Babiloit 
De-a fost umilire Sodoma 
Răsplată ne-a fost Solomon... 

AL TREILEA 

.Noi smulgem pământului sporul 
Secându-l din capăt în alt, 
Pustiu să rămână ogorul 
Dar templul să fie înalt. 

Pustie rămână pădurea, 
Stefarul îl ducem cu noi, 

* Din aur şi marmor, aiurea 
Să-i creştem eternele foi! 

0 Fragment dintr'o nouă piesă de teatru. 
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AL PATRULEA 

Iubire, odihnă, trufie 
Din inemi pe veci le-am gonit 
Pustie şi viaţa.ne fie 
De trebuie visu' mplinit! 

In piatră gândirea-ţi înfaşă 
Mai naltă în fiece an, 
Na ţi pese de mâna vrăjmaşă 
Nu-ţi pese de gândul profani 

TOŢI ZIDITORII 

Zidim! E cuvântul ce plânge 
Şi cântă în noi şi-l slăvim 
Cu piatră, cu var şi cu sânge 
Prin viaţă, prin moarte, 'zidim J 

AL CINCILEA 

In mână mistria, şi spada 
In cealaltă mână strângând. 
Sâ-ţl aperi ofranda şi prada. 
Isbânda măreţului gând... 

' > 7 0 7 7 ZIDITORII 

Zidim! Pomenirea se frânge 
Când şovăie sborul sublim... 
Cu piatră, cu var şi cu sânge 
Prin viaţă, prin moarte, zidim! 

AL ŞASELEA 

Cerească să- ţi fie pornirea 
Opririle sunt omeneşti: 
Zideşte-ţi în piatră iubirea 
Şi ura subt piatră zideşti! 

AL ŞAPTELEA 

Un fulger e viaţa — se stinge 
Zidirea durează in veci, . 
Iubirea de-o clipă o''minge 
Şi'n veacuri, cu cealaltă, treci. 

TOŢI ZIDITORII 

Zidim! Nendurata ne-o strânge 
Ca mâine 'n pustiu ţintirim... 
Cu piatră, cu var şi cu sânge 
Prin viaţă, prin moarte, zidim!... 

V I C T O R E F T I M I U 
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Perspectiva alegerilor profesionale 
Cu o vie nerăbdare aşteptăm rezultatul alegerilor profesionale 

în curs. Nu fiindcă acestea înviorează o epocă politică anemică, cum 
este vara. Nu această lăture a chestiunii ne interesează. După expe
rienţe de şapte ani, nu credem ca politica noastră de partid să ne 
mai poată descoperă vreo nouă fază, necunoscută încă. Dar o viaţă 
politică deşănţată totdeauna ne poate rezervă surprize de ordin na
ţional, care vor trebui să ne preocupe foarte de aproape, şi pe care, 
întrezărindu-le, suntem datori să le semnalăm de cu bună vreme. 

In această ordine de idei trebue să constatăm, că alegerile pen
tru constituirea Camerelor agricole fac o rară excepţie. Deşi statele 
majore ale partidelor au făcut tot ceeace le-a stat în putinţă în vede
rea atingerii cu orice preţ a unor obiective pur electorale, totuşi re
zultatul lor nu ne îngrijorează din punct de vedere naţional Alegători 
fiind ţăranii de pretutindeni, mai toţi români, este sigur, că organele 
de conducere ale nouii instituţiuni vor fi deţinute de elementul ro
mânesc. 

Alegerile care ne inspiră cea mai serioasă îngrijorare sunt acele 
care privesc reorganizarea Camerelor pentru Industrie şi Comerţ, şi care 
vor avea loc pela mijlocul-lui Septemvrie. Temerea noastră o justifică 
două lucruri: deoparte destrăbălată politică de partid, care, când se 
înfurie, nu cunoaşte nicio limită, de alta compoziţia etnografică parti
culară din Ardeal şi Banat. In aceste alegeri, nu românii se vor lupta 
între ei, ca la Camerele agricole, cu scopul de a câştiga o situaţie 
privilegiată, unii în dauna altora, ci aceştia la olaltă ar trebui să 
asalteze şi să-şi taie o porţiune de drum liber dintr'un front care nu 
este românesc. Ciocnirea în acest domeniu nu se va decide prin vorbe, 
ca în luptele rurale, In faţa unor ţărani cari, deocamdată, se pretează 
la orice argument. Oraşele ardelene şi bănăţene, tixite de o populaţie 
streină de neamul nostru, cu alte tradiţii şi alte aspiraţiuni pentru, 
viitor, nu se va*lăsa amăgită de niciun fel de discursuri. încrezătoare în 
puterile sale — care sunt reale —- această lume nu se va resemna 
decât în faţa unor acte ale autorităţii de stat, categorice, susţinute 
de întreaga românifne. 
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Acest îngrijitor prognostic se întemeiază pe experienţele celor 
şapte ani încheiaţi. Sunt prea numeroase exemplele care ne arată, că 
guvernele şi opinia noastră publică nu sunt pătrunse încă de adevărul 
elementar, că în oraşele din Ardeal şi Banat, cu deosebire în viaţa 
lor economică şi în politica comunală, a face politică de partid în
seamnă a luneca cu voia de pe terenul solid al întăririi elementului 
românesc, şi deci şi al închegării statului. Numai astfel se poate ex
plica provocatoarea atitutinde a factorilor economici minoritari din 
această provincie pe care şi-o permite faţă de elementul românesc. Lăsând 
la o parte ambiţia noastră firească d e a putea controla, dacă nu chiar 
îndruma viaţa economică de aci, aceştia nu s'au simţit îndemnaţi sâ 
ne învrednicească nici de Cel mai elementar gest de curtoazie, alegând 
măcar un singur funcţionar mai de seamă din rândurile noastre. Din 
cele patru Camere Industriale şi comerciale din această parte a ţârii, 
numai la cea" din Cluj secretarul general eşte de naţionalitate română. 
La cele din Oradea-Mare, Arad şi Timişoara doar câte un funcţionar 
inferior a putut fi angajat, îndeplinind un rol necesar, dar nu prea 
demn de situaţia uoastră politică, pe^acela de interpret. Ev .bine, deci, 
să ne punem încă de pe-acum întrebarea, care pot fi perspectivele 
noastre pentru viitor în acest domeniu? 

Două. momente întunecă şi acest nou orizont Cel dintâi îl con
stituie practica nenorocită care s'a întronat în mod iremediabil în viaţa 
noastră publică, aceea de a duce luptă de exterminare împotriva tuturor 
acelor români Cari nu fac parte din partidul dela guvern. Cu un ase
menea bagaj sufletesc este peste putinţă să te impui unui adversar mai 
tare, pe care abia cu frontul unic dacă l-ai putea domestici. Creiarea 
membrilor de drept în această instituţiune, cu menirea sâ atenuieze 
eventualele tendinţe nepotrivite cu interesele româneşti, va înăspri şi 
mai mult raporturile dintre români, pentrucă pe această poartă nu vor 
intra decât politiciani de o singură categorie, de nuanţa partidului 
care întâmplător este la putere, dar nu şi la datorie. Ni s'ar fi părut 
cu mult mai real, fără să fi alimentat rivalitatea dintre partide — şt 
aceasta constituie momentul al doilea — dacă s'ar fi admîfe într'o-
proporţie mai mare reprezentarea micei industrii şi a micului comerţ, 
unde şi rândurile românilor cunosc mai puţine lacune. Dar cum această-
părere nu a putut fi acceptată, am rămas deoparte cu o majoritate 
de alegători omogenă, pe care nu o putem stăpâni, de alta cu o mino
ritate gata de orice aberaţie, atunci când politica de partid o va cere. 
Astfel interesele trecătoare ale politicei militante vor fi totdeauna 
suprapuse celor permanente, naţionale. 

Dacă pe asemenea stâlpi şubrezi se razimă pregătirile noastre 
principiare, cum ne-om prezintă oare în domeniul realizărilor practice? 
Priviţi, bunăoară, la stările din Banat şi în special la acelea din oraşul 
Timişoara. Rivalitatea dintre români şi dorul după căpătuirea mate
rială au mers^aşa de departe, încât o fracţiune românească nu s'a sfiit 
să încheie alianţă deschisă cu tot ceeace este strein, numai să poată 
neutraliza orice acţiune din partea altor români. Pe urma acestei vino
vate concepţii, rezultatele sunt cât se poate de fireşti. La , Camera de 
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Industrie şi Comerţ din trecut, postul de conducere a rămas tot în 
grija funcţionarului de eri, după cum va fi-şi în cadrele instituţiunii 
de mâine, pentrucă aceleaşi cauze dau loc la aceleaşi rezultate. Şi 
cum e la Timişoara, aşa este şi la Arad şi la Oradea Mare. Eventualele 
deosebiri sunt numai de formă, nu de fond. Astfel, ocrotirea intere
selor comerciale şi industriale ale unei întregi provincii se va Tace 
prin prizma unor ochelari streini, cari, piimbându-şi privirea vinovat 
interesată peste milioanele de români dotaţi cu cea mai aleasă zestre 
spirituală, nu va găsi demn,pe niciun vlăstar de român de a-1 iniţia 
în tainele acestui ram de producţie. 

In rezumat, pentru factorii noştri oficiali, cât-ş i pentru opinia 
publică, problema Camerelor de Industrie şi Comerţ se prezintă în 
modul următor: sau se va admite un front unic românesc, în care să 
intre românii de toate convingerile pdîîtree, şl atunci putem nădăjdui 
ca consiliul acestor instituţiuni să fie măcar relativ românesc, şi alături 
de el întreg personalul administrativ, în frunte cu directorul general; 
sau ne vom prezintă conduşi de, concepţia îngustă de partid şi atunci 
vom vedea reeditate Camerele de azi, unde nu vom avea nici picior 
<ie român. Cei cari au răspunderea să reflecteze puţin asupra acestei 
prea importante chestiuni şi să procedeze în consecinţă. 

- p. mmoiANu 
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Reportajul senzaţional 
— Scurtă paralelă de gastronomie ziaristică — 

Câteva din cotidianele noastre fac în bună parte oficiu de res
taurante spirituale. Preparatele alimentare sunt pregătite cu grije (sau 
fără grije) date la cuptorul bubuitor al neobositelor rotative, şi frumos 
împachetate în patru sau în opt, ajung la chioşcuri. Acolo cetăţeanul 
dă doi sau trei iei, având astfel, în schimbul unei modeste sume, 
priitjul de a se intoxica cât pofteşte. 

Dar în lista de bucate a acestor restaurante spirituale, (căci nu 
vorbim aci de presa serioasă, care ocupă un alt loc în opinia noastră 
publică), două mâncăruri sunt cu deosebire interesante: senzaţionalul 
faptului divers şi senzaţionalul faptului politic. 

Intre aceste două feluri (tarifate) există o puternică paralelă: po
tenţialul de intoxicare. 

Paralela există chiar în ciuda acelor organe pe care le-am vă
zut ridicându-se patetic împotriva senzaţionalului de fapt divers, dar 
fabricând in materie politică un senzaţional tot atât de intoxicant. 

* 
* * 

Senzaţionalul în materie de fapt divers este considerat de aceste 
restaurante cu atât mai profitabil, cu cât e mai aproape de fascicolele 
răposatului Ignatz Hertz, ca de p i ldă : „Cadavrul din turn", „Ban
ditul Rinaldo" sau -„Negustorul de carne ,vie". 

Aţi urmărit, desigur, ploaia torenţială de tâlhării, banditisme şi 
escrocherii, colectată mai ales în ultimele luci de burlanele primitoare 
ale stabilimentelor culinare mai sus pomenite. In jurul faimoasei afa
ceri Dâmboviceanu. ca şi în jurul asociaţiei de tâlhărie „Muriteanu 
Tomescu", s'a grupat, în virtutea unei gravitaţiuni în miniatură, su
medenia tuturor faptelor cotidiane mai mici, dar de acelaş fel. 

Aşa încât ghiveciul de „senzaţional" a putut fi servit fără între
rupere, din nenorocire, numeroşilor clienţi. 
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Că povestirile cu literă de-o şchioapă ale aventurilor acestor „eroi", 
că diferitele „interviewuri" cu noul haiduc al codrilor, ^onorabilul To-
mescu, şi chef mie ori călătoriile galante ale. amicului Dâmboviceanu 
vor fi prezentând avantagii pentru tirajul acelor ziare, se prea poate. 

Dar nu s'ar putea imprima oare o măsură mai decentă furiei cu 
care rotativele tipăresc, cu mare lux de amănunte, de câte ori pe zi 
îşi suflă nasul banditul Tomescn, câte vibraţ i ipe secundă are glasul de 
conchistador al stimabilului Dâmboviceanu, sau care sunt ideile so
ciale ale acestor bravi fij ai patriei j>j Pâaă la un punct, aceste ediţii 
populare ale lui Sherlock Holraes pot fi amuzantei Dar dela punctul 
acesta încolo devin indecente pentru demnitatea unui ziar, şi primej
dioase în efectul lor asupra cititorilor. 

Dacă dumneata său eu putem citi asemenea poveşti la cafeaua de 
după masă, drept excitant al digestiei, trebuie să ne gândim că există 
câteva mii de indivizi fără căpătâiu, cu educaţia neisprăvită sau cu 
închipuirea închinată spre farmecul profitabil aL aventurilor hoţeşti, 
cari citesc cu toţii, palpitând, fiecare uou amănunt înscris în auto
biografia „eroilor", de speţa Tomeseu «au Dâmboviceanu. 

Deci, fabricaţiile alimentare de acest soiu vor jigni demnitatea 
cititorului, serios şi vor intoxica cu viteză spiritul acelora cari stau şi 
altfel cu un picior în povârniş. Aceştia din urmă vor găsi, aşa >dar, 
în paginile de epopee tâ'hăreascâ şi isprăvi de malversatori, hrana 
care le va îngraşă pornirile, pentru a face din ei Muntenii, Tomeştii 
şi Dâmbovicenii de mâine. 

Al doilea fel de mândare pe care îl servesc restaurantele spiri
tuale sus pomenite e reportajul politic senzaţional. 

Dacă primul .f<?l e pernicios prin el însăşi prin] înflorirea exage-, 
rată a feluritelor amănunte ce se raportă la el, dacă e primejdios prin 
efectele pe care le determină, apoi acest de al doilea, reportajul po
litic, aşa cum îi înţeleg anume organe ale presei, e mult mai. urât 
prin perfidia vulgară, prin lipsa de scrUpul^şi de onestitate profesională 
pe care le dovedeşte. * 

Un fruntaş .dintf un partid, al cărui obraz nu are onoarea să placă 
ziarului respectiv, intră di: pildă într'o farmacie, pentru] a-şi cumpăra 
ca price cetăţean un tub cu pastă de dinţi. Ei bine, a doua zi apare 
cu litere cât degetul, în organul din familia sus pomenită, reportajul 
senzaţional că, în camera crin dos a farmaciei, fruntaşul în chestie a 
încheiat i'n pact cu duşmanii democraţiei. Este atâta Impertinentă si
guranţă în tonul acestei povesti, încât chiar cel mal puţin naiv ^dintre 
cetăţeni rămâne pe gânduri. Un şef al unui partid neagreat de %d. re
porter, împlineşte o datorie prietenească luând ceaiul la un amic. După 
aceeaş metodă, reportajul va asigura ţara cu mare lux de amănunte, 
(să juri că autorul basmului a văzut şi a auzit) că a«olo şeful în 
chestie şi-a vândut partidul unei ţări -străine prin intermediul unui di
plomat financiar, care a şi dat o solidă arvună. Aceasta pentru ca 
statut străin să-1 ajute, a veni la puterei 
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Exemple puteţi avea de altfel, cu sutele. N'aveţi decât să răsfoiţi 
presa de „reportaj politic." Veţi găsi şi pilde din acelea unde metoda 
dusă până la intime chestiuni personale, care sunt exploatate cu o 
sfruntată lipsă de scrupul, vă va revoltă direct. 

Ş'atunci, aşa, o întrebare: oare acest fel de reportaj * nu e tot 
atât de intoxicânt ca poveştile cu hoţi şi escroci? Nu există între ele 
o strânsă legătură de rubedenie? 

îmi pare că, fără să vrea, furat de avântul fugos al ostenitului 
său toc, d. Miile scăpa mai deunăzi o subtilă adeverire a spuselor 
noastre, atunci când vorbea.într'un prim articol de „banditul Tonvescu 
şi banditul Brăt ianu". . . 

V. RUSSU-ŞIPIANU 

\ 
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Puterea iubirii 
Nici-odată tfam dat vre-o importanţă lacrimilor dela cununie. 

Miresele plâng, — de bucurie că se mărită. Ele ştiu, că plânsul le 
şade bine, şi că, cu ochii în lacrimi par mai frumoase. Cine a văzut 
vre-o femeie care să n u d o r e a s : ă a fi frumoasă, — chiar şi în ceasul 
morţii? Când în faţa sfântului altar, pe chipul de ceară al yre-unei 
tnirese văd tradiţionalele. brazde de lacrimi, dacă tfaş fi îmbrăcat în 

„odăjdii aş striga,'zâmbind nuntaşilor: 
— Acestea nu sunt lacrimi.. . Sunt forme convenţionalei 
Totuşi, când mireasă e tinerică şi subţirică, mă cuprinde oare

care duioşie. Aş vrea să-i cuprind obrăjiorii între palme, s'o privesc 
ţintă în ochi şi să-i şoptesc: , 

— Plângi, dragă, plângi! Sunt ultimele tale- lacrimi. . . de bu
curie. Ah, dar sunt şi lacrimi de durere. O să vezi tu, eelo, mai târziu. . . 

Cum vedeţi, cununiile pe cari le iac eu sunt un prilej de înăl
ţare a gândurilor pe aripile faritazlei. Păcat, că aceste gânduri nu se 
prefac în versuri. Aş fi astăzi autorul unui măre volum de „romanţe 
pentru mai târziu". 

Numai cununia Varvarei a fost fără emoţii şi fără duioşie, cu 
toate că era tinerică, subţirică şi frumuşică şi ea. A fost cea mai zbur
dalnică fată în sat,;pururi veselă, pururi râzătoare. Când a intrat,ală
turi de mirele ei în biserică, am văzut-o din uşa altarului şi m'am 
gândit la contrastul xîntre brazdele ce-o să se facă în curând pe chipul 
ei de ceară şi între gropiţele de ieri, de-alaltăieri. Când a ajuna în 
dreptul meu, m'am uitat ţintă în ochii ei, d a r . . . brazdele nu se făceau, 
îmi muşcam buzele de necaz. " 

— Hoaţă de fată! Tu vrei să strici obiceiurile din Săcătură? 
Stai tu numai . . . 

Şi m'apucaj de «oraţie". Făcui o duioasă, poetică descriere a 
căsniciei, vai, cu foarte multe „rezerve mintale". Nu prea sunt prieten 
al iezuiţilor, dar la cununii sunt cam iezuit şi eu. 

Au plâns toate femeile din biserică, au plâns chiar şi fetele, în 
ochii cărora cu câteva clipe mai najnte ardea focul . . . dorului de 
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măritiş. Ochii Varvarei au rămas însă reci, ca, de ghiaţă. îi ţinea p i 
roniţi asupra crucifixului de pe altar. 

La sfârşitul cununiei i-am strâns mâna, poftindu-i noroc mult, 
mult La această strângere de mână, de pe chipul altor mirese de 
obiceiu dispare paloarea. Chipul Varvarei a rămas şi pe mai departe 
acelaş chip de ceară. Mâna ei tremura, ca un reflex al cutremurului 
ce-i cuprinsese întreg trupul. Atunci mi-a aruncat o privire fugară, 
speriată. îmi spunea cu această privire: 

— Am plâns şi eu domnule părinte, dar, nu cu ochii. A plâns 
sufletul în mine . . . 

II. 

La cununii, eu de obiceiu mă socot un portar, care deschide oame
nilor poarta fericirii. Când> vre-o pereche pe care am cununat-o eu 
ajunge într'adevăr la fericire, râde sufletul în mine. îmi închipuesc, 
că şi eu am contribuit la fericirea lor. De se întâmplă să-i întâlnesc 

. în drum, îi îmbrăţişez în gând, şi îi strâng cu căldură (tot în gând) 
la pieptul meu. 

De câtva ori am întâlnit-u şi pe Varvara, umbra celei de altă
dată. Trecea tăcută lângă bărbatul ei, ca lângă un strein pe care şl 
1-a ales la întâmplare, ca s'o călăuzească pe un drum necunoscut. Nu 
mă opri am să stau cu ei de vorbă, cum aveam obiceiul să stau cu 
alte tinere perechi. Ştiam, că nici Varvara, nici Vila, bărbatul ei, n'o 
să-mi reciteze vre-o strofă din poezia tericirit- _Z 

Prip sat se vorbia că trăiesc rău, că Vila numai ca şi cu cleştele 
scoate câte-o vorbă din gura Varvarei, că-Varvara îl priveşte numai 
cu dispreţ, şi câte altele. Când se întâmpla să trec pe lângă casa lor, 
simţeam fiori prin tot trupul. Mi se părea că trec pe lângă un mor
mânt în care e îngropată Varvara. 

Aşa s'au scurs şease săptămâni. Veştile despre Varvara erau tot 
mai rele. Eu aveam presimţirea, că într'o bună dimineaţă o să vie să-şi 
verse amarul înaintea mea. O bună dimineaţă, pe care n'o doriam. 
Lacrimile femeilor cu bărbat nu prea ridică sufletul preotului în sfere 
înalte, ca cele de mireasă. 

In ziua nedorită, Varvara a venit, dar adusă cu puterea de băr
batul său. 

— Ce mai faceţi, Vilo, întrebai pe bărbat, cu gândul să isprăvesc 
repede cu ei. Vizitele dureroase sunt la fel cu cele neplăcute. 

— Ca să facem, domnule părinte, îmi răspunse Vila, ridicând 
din umeri, ştiu eu ce mai facem ? Dar, spune-mi dumneata, ce să mă 
fac eu cu femeia as ta? Şi îşi începu rechizitorul, banalul rechizitor al 
bărbaţilor nemulţumiţi cu femeia lor. 

Varvara părea că nici nu-1 ascultă. Cu ochii aţintiţi înspre un 
tablou atârnat în peretele din faţă voia să dea dovezi, că ea e cu totul 
streină de vorbăria lui Vila. 

Tăcerea ce se făcu în casă după-ce Vila şi-a sfârşit rechizitorul, 

1116 
© BCUCluj



era supărătoare, şi eu voiam să-i pun capăt cu ori-ce preţ. M'am apro
piat de Varvara, şi aiingându-i uşor umărul am întrebat-o: 

— Tu, Varvaro, ce zici ? 
; — Eu, făcu Varvara tresărind, ce să z ic? Nu zic nimica... 

— E adevărat ceace spune Vila? 
— Adevărat, îmi răspunse, ridicând nepăsătoare din umeri. 
— Si ce crezi, reluai, e bine aşa? 
— Nu e b ine . . . 
Erau răspunsuri, cari mă cam scoteau din sărite. 
— Să lăsăm glumele, i-am zis, ridicând glasul. Spune-mi, de~ce 

te-ai căsătorit cu Vila? 
— Ştiu eu? îmi răspunse, cu aceeaş nepăsare. 
— Varvaro, strigai acum, de ce-ai mâncat norocul lui Vila? 
La auzul acestor cuvinte i-şe aprinseră ochii, şi aşa, cu ei aprinşi, 

se întoarse spre Vila. 
— Eu ţi-am mâncat norocul tău ? — îi zise, articulând toate 

cuvintele. 
— Mi-l-ai mâncat, Varvaro, îi răspunse Vila, articulând cuvintele, 

ca şi el. Dacă nu ţi-am fost pe plac, de ce te-ai căsătorit-icu mine ? 
— De ce m'am căsătorit cu tine ? Hm l întreabă pe tata şi pe 

mama i Ei ştiu, eu nu ş t i u . . . 
— Varvaro, îi zisei acum eu, adu-ţi numai aminte I Oare nu pe 

tine te-am întrebat în faţa altarului, că vreai să te căsătoreşti cu Vila? 
Nu tu, cu gura ta, ai răspunş,.£ă vreai? 

— Eu, cu gura mea? Se poate. Gura va fi fost a mea, dar 
cuvintele.. . au fost ale tatei şi ale mamei.. . Jur pe numele lui Dum
nezeu. . . Şi acum, lăsaţi-mă, să p l ec . . . 

— Vei pleca în curând, făcu Vila îngălbenind şi prinzându-o de -
mână. Dar să ştii mai întâi, că mi-ai mâncat norocul . . . De ce nu 
mi-ai spus, cu un singur cuvânt măcar, că nu mă vreai ? 

— Am spus părinţilor mei, răspunse Varvara, silindu-se zadarnic 
să-şi smâncească mâna dintr'alui Vila. Le-am spus'o de-o mie de ori . . . 
Şi am mâncat. . . o mie de bă tă i . , . Dacă ţi-aşi fi spus'o şi ţie, m'ar 
fi omorât . . ! D a r . . . ţi-au spus-o ochii mei. Tu te-ai prefăcut că nu 
mă înţe legi . . . Acum, ţi-ai împlinit gândul. Sunt femeia ta, ce mai vre i? 

• — Nu eşti femeia mea, îi zise Vila, lăsându-i mâna. Nu vreau să 
mai fii femeia m e a . . . 

Apoi, scoţând un oftat greu, se trânti pe-un scaun şi cu glas 
aproape stins îi mai grăi, fără s'o privească: 

— Eu n'am ştiut că tu nu mă vreai. . . Odată numai am avut o 
umbră de bănuială. Dar părinţii tăi m'au încredinţat, că aşa-s toate 
fetele. . . Se prefac că nu vreau să se măr i t e . . . Eu am fost orb,' 
Varvaro. . . Dragostea mi-a luat vederile. . . Ştii tu, cât mi-ai fost de 
dragă? Spune-mi, şti i? 

In vrefhe-ce Vila îi vorbi, eu mă uitam Ia Varvara. La ultimele 
lui cuvinte văzui o mişcare pe buzele ei. Voia să vorbească şi nu 
putea. 
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— Iţi spun eu, reluă Vila, ridicându-se în picioare. Atât mi-ai 
ost de dragă, încât de dragul tău na te-aş fi luat... De dragul tău 
ăş fî spus părinţilor tăi că nu-mi eşti d ragă . . . Acum de dragul tău 

*nu vreau să mai fi femeia mea . . . Eu plec în. largul, "lumii Rămâi să
nătoasă, Varvară. . . Şi îi întinse a doua-oarâ mâna. 

A urmat acum, ceeace ştiam că are să urmeze. In pchii Varvarei 
se iviră doi stropi de lacrimi. Iar gândurile mele şi-au luat sborul pe 
aripile fantaziei. 

— F.ţi binecuvântaţi, le-am zis, fiţi binecuvântaţi! Le-aş mai fi 
zis şi altceva, dar m'au copleşit emoţiile de altădată. 

Am redevenit portar şi le-am deschis poarta fericirei. După de
părtarea lor m'am trezit declamând: 

— Iubire sfântă, eternă iubire, cât de mare e puterea t a ! 
Şi am simţit că se umezesc şi ochii mei. 

Epilogul acestei povestiri e cel obişnuit. După trecerea timpului 
reglementar le-am botezat cel dintâi copil. 

SEPT1MIU POPA 
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Populaţia Ardealului 
•. ui ' ' 

— Ungurii şi Săcuii — 

Am arătat originea ungurilor din Ardeal; a săcuilor, destul de 
veche; a ungurilor propriu zis însă, abia de câteva decenii. Dovada 
cea mai buna a acestei afirmaţii-ne-o furnizează faimosul pact în
cheiat între naţiunile Ardealului, „saşii, săcuii şi nobilii" în anul 
1526, când Ardealul, în urma înfrângerii suferite de regele Ludovic 
la Mohaci, devenise neatârnat: In acest ,pact nu se vorbeşte de un
guri, ci numai de săcui, dovadă că cei dintâi nu existau în ţară. 

Dela 1526 până la 1691, cât timp a durat principatul Ardealu
lui sub suzeranitate turcească, nu s'au făcut decât colonizări locale 
de mică însemnătate, iar după ce Habsburgii . au recucerit Ardealul 
şi Banatul s'au făcut colonizări numai în Banat şi în părţile ungu-
rene ale Ardealului," regiuni care fuseseră sub directă stăpânire tur
cească, şi ca atare depopulate prin violenţele nesfârşite a năvălitori
lor, silind populaţia să se retragă în munţi şi în ţările învecinate. A-
bia în era dualismului, spre sfârşitul secolului trecut, s'au făcut colo^ 
nizări de unguri în Ardeal, pe baza legii speciale de colonizare vo
tată în anul 1894, modificată la 1906 şi aplicată cu mult zel, mai 

4 ales de ministrul Daranyi. Este Cert, deci, că marea majoritate a un
gurilor, afară bine înţeles de săcui, sunt de curând aşezaţi în ţară, 
abia către sfârşitul secolului trecut şi începutul celui actual, până în 
ajunul războiului. 

Numărul total al ungurilor din Ardeal se ridică la 1.304.753 de 
suflete, în care se cuprind toţi cetăţenii vorbind ungureşte, inclusiv 
săcuii, armenii şi alte popoare maghiarizate. 

Teritoriul locuit de săcui, se află în partea. de sud-est a Ardea
lului, întinzându-se în judeţele, sâcuieşti Trei-Scaune, Ciuc, Odorhei 
şi Murăş-Turda, precum şi în judeţele învecinate Târnava-Mare, 
Mică şi Braşov. întinderea acestui teritoriu este de 22.638 km. p. cu 
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o populaţie 4e 988 823 suflete, din cari 147.393 ( 1 5 % ) populaţie ur
bană şi 841.430 (85 °/o) populaţie rurală. 

Diferitele naţiuni pe acest teritoriu sunt repartizate în modul 
următor: săcui 531.467 ( 5 3 7 4 % ) , români 311,120 (31*48 % ) , saşi 
123.472 (12-48%), evrei 15.596 (1 57 •/<,) fi alţii 7138 ( 0 7 3 % ) 

Din aceste 7 j ud«^ locuite de săcui, în trei: Ciuc, Trei-Scaune 
şi Odorheî iocuesc în mase compacte formând 7775, respective 
7879 şi 93-3 */o dtfl totalul populaţiei. într'unul, Marăş-Turda, for
mează o mică majoritate absolută (5266%) , iar în celelalte trei, ei 
sunt în minoritate, Braşov 32 9 5 % , Târnava Mică 27-64% Ş» Târ
nava Mare 1 0 8 7 % . 

Populaţia săcuiască are, ca şi românii, 'un însemnat număr de 
ţărani; ei formează 8 4 % din totalul populaţiei şi sunt în număr de 
448.449, pe când orăşenii nu însumează de cât 83048. De aci lipsa 
oraşelor mari pe teritoriul săcuiesc şi procentul neînsemnat de evrei 
(1*57%) de pe^ acest teritoriu. 

Restul ungurilor, în număr de 773-256, este repartizat asupra 
tuturor celorlalte 15 judeţe din Ardeal, formând pe acest întins teri
toriu 1 8 7 5 % din totalul populaţiei de 4.124301 suflete, f a ţ a d e 
2.619.000 români sau 6351 %, 415.955 (10*08%) germani 165.744 
<4 02 Vo) «vrei 150-346 (3-64%) alte popoare. ' 

Numărul ungurilor pe kilometru pl t ra t în aceste 15 judeţe este 
de 9, în cele 7 judeţe «ăcuieşti de. 23, în întreaga ţară de 12, p e c â n d 
al românilor trece <ie 28. Din cei aproape opt sute d e mii de unguri, 
de provenienţă recentă, 267.059 sau 3 5 % trăesc în oraşe şi abia 
506.197 (65%) Ia sate. Cei din oraşe sunt urmaşii funcţionarilor ve
niţi în Ardeal în decursul vremilof, mai ales însă după . 1867, re
zultat al maghiarizării forţate operată de guvernele ungureşti, iar cei 
dela sate sunt urrrrâşii coioniştllor aduşi de miniştrii de Agricultură dela 
Budapesta pe moşiile vândite statului de magnaţii maghiari sărăciţi. 

In aceste 15 judeţe, ungurii n'au în nici unul -majoritatea rela
tivă necum pe cea absolută. In două numai, Bihor (35%) şi Sălaj 
(31 %) trec sau se apropie de o treime din numărul populaţiei; în 
patru formează minorităţi între 30 şi 26 %. Şt anume Cojocna (29 %)» 
Sa tu-Mare (25'6), Arad (24 67 % ) şi Turda-Arieş (2364 % ) ; în alte 
patru: Solnoc Dobâca (IST), Timiş-Torontal (13'9), Alba-de-jos (138) 
şi Hunedoara ( 1 2 5 4 % ) variază între 12 şi 1 5 % , îh sfârşit în restul 
de 5 judeţe, numărul lor scade sub 1 0 % şi anume în Maramureş la-
9-14%, în Caras-Severin 4-6%, în Făgăraş 4 2 3 % ; în Bistriţa-Năsăud 
4 2 % şi în Sibiu 3'29%. _ " * 

Situaţia din oraşe se înfăţişează sub un aspect mai favorabil 
pentra unguri, deşi şi aci, după cum am mai spus, elementul româ
nesc s'a înmulţit destul de repede în ultimul timp. 

Populaţia orăşenească maghiară din cele 22 jadeţe ale Ardealu
lui este de 350.107 formând 46-11 7° din totalitatea ei. Totuşi, din 
cele 41 oraşe cu consiliu, ungurii nu posedă majoritatea absolută de 
cât în 13, şi anume: Târgul-Săcuiesc 96-6%. Odorhei 947, Gheor-
gheni 90*65, Sft. Gheorghe 835, Zalău 78'15, Tg. Mureş 74 8, 
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Mercurea-Ciuc 7317%, aceste toate afară de Zalău din Săcuirae 
Aiud 69%, Satu-Mare 6656%, Turda 64-15%, Arad 6 3 2 % , 
Dicio Sân-Martin 6 0 9 şi Oradea Mare 5 9 5 3 % . 

In alte şase: Cluj 49 9, Şimlăul-Silvaniei 4968, Hunedoara 
4679, Ibaşfalău 46 6, Dej 4 4 8 şi Braşov 37*5%, ei au majoritatea 
relativă. In toate celelalte sunt în minoritate şi anume: Diva 42 5, 
faţă de 46 '5% români, Petroşani . 37 6 % faţă de 44%, Baia-Mâre 
3 6 4 % , Făgăraş 36%, Baia-Sprie 3587%, Abrud, 32%, Timişoara 
31-66%, Reghin-Sas 31-65%. Gherla 31-07%, Lugoj 29 86%, S'ghet 
2766%, 0 : n a Sibiului, 2 5 3 % , Careii-Mari 21*81 % , Alba-lulia 
• 2 1 V Orăstie 2089%, Sighişoara 19"48%, Haţeg 17-8%, Mediaş 
1612^0, Sibiu 13-12%, Bistriţa 10-5%, Caransebeş 4 9 % şi Sebe
şul Săsesc 3 0 5 % - Cetăţenii Ardealului,-declarând ca limbă maternă 
pe cea maghiară, ne prezintă următorul tablou : 

Urbani Rurali Total 

Sacul 
Unguri 

83.048 
267059 

448 449 , 
506.197' 

531.497 
773 256 

Total 35.0.107 •954.646 1.304.753 

VIRGIL P.RÂMNICEANU 
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După o jumătate de veac . . . 
— B u d a p e s t a d e v i n e i a r un o r a ş evre iesc — 

In 'anul'1'873 Pesta s'a unit cu Buda şi Cu Buda-veche, (Aqui-
ncum) luând denumirea de acum şi formând actuala capitală a Ungariei. 
Evenimentul a fost sărbătorit în 1923, după 6 jumătate de secol, —^ 
cu fastul tradiţional maghiar, dar jubileul acesta n'a fost patronat de 
elementele iudeo-liberale, care au condus destinele Metropolei aproape 
b jumătate de veac,'ci de făuritorii curentului creştin-naţional, cari au 
luat conducerea orânduelilor Capitalei după retragerea armatei noastre 
din Budapesta. ' 

Aruncând o ochire sumară asupra desvoltării vertiginoase» aproa
pe morbide, a Budapestei, vom ajunge la curioase constatări. Inlr'ade-
văr . înainte de unirea lor Buda şi Pesta erau două oraşe situate pe am
bele cheiuri ale Dunării, având aspecte modeste de provincie, cu o 
populaţie burgheză abia de 20Q.000 mii locuitori, cari vorbiau în ma
joritate nemţeşte şi n'aveau exigenţe de viaţă mai pretenţioase. Stră
zile Budei şi Pestei erau în mare parte nepavate, cu canaluri deschi
se, gunoiul se îngrămădea pe malul Dunării şi apoi se arunca în apă, iar 
apă Dunării era distribuită în oraş ca apă de băut în mici butoiaşe, 
in desvpltarea repede, cu proporţii americane, a Bjdapestei â jucat 
un rol Important faptul, că înmulţirea populaţiei nu se datoreşte conţopi-
rei corriunelor dimprejur cu Capitala (cum s'a făcut aproape fără excepţie 
la _ toate oraşele din Europa,), ci prin virtutea atracţiuneî cen-
tripetale : o imigraţiunefără seamăn. Datele statistice, care au apărut 
cu prilejul jubileului de 50 de ani al unlrei oraşelor Buda şi Pesta 
arată,'că construirea locuinţelor nu a ţinut pas cu raportul înmulţirei 
populaţiei. Aspectul clădirilor, mai mult de jumătate, poartă caracterul 
vechiu, fiind fără etaj. In privinţa înălţime! caselor, Budapesta se 
prezintă într'o postură destul de, înapoiată faţă de cele mai multe 
oraşe mari din apusul Europei. In Viena numai un sfert din * clădiri 
sunt cu parter, în Berlin casele cu două etaj întrec raportul de 8 2 % 
în Budapesta ajung numai la 20%. Din punct de vedere social es te . 
mai importantă decât înălţimea caselor, capacitatea de primire a lor, 
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care se defineşte prin numărul apartamentelor, al camerelor, precum şi 
acela al locatarilor. In Budapesta trăeşte, în apartamente de 1—2 ca
mere, un confident al populaţiei cu mult, mai mare, decât în oricare 
oraş la fel din Continent; neglijându-se consideraţiile sociale şi lă-
sându-se în stare de sărăcie o foarte mare pane a populaţiunei s'a 
ajunsv Ia acest rezultat al desvoltărei anormale a Capitalei ungureşti. 

In 1869 Budapesta se găsea în locul al 17-lea între oraşele mari 
ale Europei, iar la 1900 a reuşit să ocupe locul al 8-iea, care" 1-a 
pierdut abia în 1920, în urma ridicării impetuoase a Varşoviei şi 
-Glasgow-ului. In cele din urmă două decenii a intervenit o stagnare 
In înmulţirea populaţiei din pricina raporturilor economice desagregate, 
a crizei de locuinţe, deoarece construcţiile s'au suprimat, apoi a răz
boiului cu toate consecinţele lui cunoscute. In anii dip urmă, populaţia 
s'a înmulţ t numai prin faptul, că cei mai mulţi refugiaţi se concen
traseră la Budapesta. La sfârşitul anului 1923, populaţia Budapestei 
atingea cifra de 950 0Q0 de locuitori, dintre cari 250.000 evrei, in curs 
de o jumătate de veac numărul locuitorilor imigraţi s'a urcat lâ 500000, 
Aceştia aparţinând diverselor categorii de neam, religie şi poziţie so-
•cialâ, au schimbat radical fizionomia populaţiei băştinaşe, ceeace n'a fost 
avantagios şi nici de dorit din punct de vedere naţional şi moral. 

Prin larga autonomie administrativă de care se bucură comuna 
Budapestei a fost posibil să se creeze în poarta Orientului un oraş cu 
aşezăminte moderne, cu instituţii publice măreţe, cu bâi cu renume 
mondial. Prin politica centralizatoare urmată sistematic de guvernele 
ungare, aproape toate întreprinderile de exploatare economică şi indu
strială îşi aveau sediul în Budapesta. Comerţul a luat un avânt neîn
chipuit, aci şi-au găsit centrul de gravitat e eul'ura ungară, literatura, 
«artele frumoase şi muzica. Se croiau planuri îndrăzneţe pentru v itor : 
crearea unui port comercial, noui construcţiuni, noi instituţiuni de ocro
tiri sociale, s'a elaborat uri program pentru jubileul de 50 de an*, ca 
în cadrele unei expoziţii internaţionale^şâ se arate lumei întregi prin 
chipuri şi modeluri de ghips, faţi de Buda şi Pesta veche, Budapesta 
nouă şi mare . . . Proectele acestea au fost spulberate de război. 

Populaţia Budapestei s'a prezintat în trecut ca un amestec foarte, 
variat, în care a jucat un rol covârşitor de fermentaţie elementul 
eyreesc. Evreii din Capitală au deţinut peste 50% din bunurile mate
riale ale populaţiei şi au stăpânit aproape în întregime viaţa intelec
tuală a oraşului. In cursele aproape patru decenii, partidul cjemocrat 
a dictat în consiliul municipal (un fel de Parlament al primăriei, cu 
250 de membrii) Dictatorul Budapestei, timp de un sfert de veac, a 
fost evreul Vâzsonyi, iar primarul Bârczy, tot evreu, era satelitul lui. 
Toate manifestaţiile de civilizaţie şi de progres poartă pecetia rasei 
semite. In arhitectură, în arta aplicată, îh literatură, elementele naţionale 
au fost subordonate cosmopolitismului. Civilizaţia ia într'adevăr dimen
siuni americane, dar îi lipseşte chiagul de progres: onestitatea. 

Comunele din imediata apropierea Budapestei au rămas virgine în 
^cursul timpurilor în formaţiunea lor etnică. Lângă comune pur şvăbeşti, la 
2 km. de Budapesta, găsim târguşoare sârbeşti şl slovace. In Szent-
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endre protocoalele primăriei până în 1910-au fost redactate însârbeşte, 
cu litere cirilice. Gospodăria acestor cetăţeni colonizaţi, nedispunând de 
mijloace moderne, este foarte primitivă. Budapesta nu-i observă! Ce^ 
lebrul inventator Edison, făcând o călătorie în Europa, a zăbovit şi îi» 
Budapesta, apoi la ţară, fiind găzduit de contele Apponyi la Eberhard. 
Relatând unui ziar din America impresiile câştigate în lumea nouă 
şi la Budapesta, el spune că acest orâş a făcut un progres uimitor 
pe terenul civilizaţiei, numai numele străzilor este cu neputinţă de 
pronunţat, dar în hotarul Budapestei a văzut înhămat Ia plug un 
bou ş i . . . un oro. Presa* ungajă s'a grăbit să se indigneze, împreună 
cu Ar ponyi, spunând că Edison nu e numai surd, dar şi miop. * 

Apogeul influenţei elementelor evreeşti şi filosemite a fost atins în 
cele două revoluţii din 1918 şi 1919. Pătura creştină şi naţională 
lipsită de organizare mai serioasă nici n'a încercat sase opună nouilor 
curente: episcopii, magnaţii,, somităţile vieţii publice s'au grăbit să 
depună jurământ republicei lui Kârolyi Mihâly. Însuşi archiducele losif 
devine cetăţeanul: Alcsuti JozseJ. Viepa şi Berlinul au trecut şi ele 
prin clipele coşmarului revoluţiei, dar cetăţenii conştienţi de drepturile 
lor- civile au ştiut să împiedice întronarea unui regim bolşevic, chiar 
prin lupte de stradă, de baricade. Examinând manifestaţiile elementului 
pur unguresc din cursul stăpânirei comuniste nu putem înregistra nici 
un singur act de răzvrătire contrarevoluţionară. Numai elevii Acade-
demiei militare au fost induşi în eroare, şi în naivitatea lor crezând 
că inspiratorii lor vor acţiona la fel au atacat pe bolşevici la 24 Iunie 
1919. Acţiunea lor a fost uşor înăbuşită, rămânând pentru istorie o 
dovadă de laşitate fără pereche a organizatorilor acestei împotriviri, 
cari în cele din urmă numai dela români îşi aşteptau salvarea. 

După răsturnarea bolşevismului ca o reacţiune contra tuturor 
elementelor semite şi filosemite s'a înstăpânit curentai creştin. Dela 
primăria comunei Budapesta au fost isgoniţi aceia, cari au deţinut 
puterea atâtea decenii; dar noii diriguitori au întâmpinat extraordinare 
dificultăţi în conducere. Capitala contractase împrumuturi fabuloase, 
care trebuiau amortizate sau reglementate, iar criza Care a urmat după 
război a avui consecinţe 'dezastruoase. Astfel, d.Wolff, şeful partidului 
majoritar crffitin, n'a putut calma nemulţumirile populaţiei, chinuită de 
mizerii sociale. 

Un singur act important cu repercursiuni peste graniţa ţării a 
săvârşit cârmuirea partidului creştin. A legiferat în 1920 numerus clausus. 
Poziţia economică a evreilor în curs de şase ani s'a sdruncinat, dar nu 
s'a distrus complect. Prin faptul că orânduielile publice din Ungaria 
au un ascuţiş vădit antimuncitoresc, propaganda de presă liberalo-
evreiască printr'o dialectică iscusită a atras în tabăra sa pe muncitori, 
atacând ideia «cursului creştin", provocând ură, batjocură, amărăciune 
şi dând frâu liber patimilor înăbuşite. 

In astfel de împrejurări, Budapesta a ales lunile trecute' un nou 
consiliu comunal. Problema primordială a fost pusă c lar : hegemonia 
creştină sau cea evreiască. Numai două partide au afişat sincer în 
toată goliciunea chestiunea: partidul creştin al lui Wolff şi federaţia 
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sau blocul lui Vazsonyi (partidul democrat şi socialiştii). Celelalte 
partide insistau pentru compromisuri temporale, care însă au răma& 
fără răsunet. -

Budapesta nu dispune de o lege electorală democratică. Ea are 
289.729 de alegători, adică 41 6% din populaţia majoră a Capitalei. 
Argumentând cu consideraţii conservatoare, alegătorii socialişti şi re
prezentanţii micilor burghezi au fost reduşi; din aceasta a rezultat c ă ' 
evreîi au aproape o treime din voturi. Socialiştii cu muncitorii lor 
sunt înhămaţi prin o sumedenie de fire vizibile şi invizibile la carul 
pătmei înstărite. Muncitorul, industriaşul independent şi comerciantul 
simte că este pus înaintea unei dileme fatale, când porunca sângelui: 
îl stimulează să slăbească pe aceia dela cari poate speră muncă şi 
profit. 

Alegerile comunale au avut o înfăţişare grotescă prin lanţul fră
ţesc în care s'au încadrat capitaliştii bancheri, râvnitori de profituri, 
cu proletarii exploataţi, luptând împreună contra pretinsului duşman 
comun. Rezultatul alegerilor a fost următorul: blocul lui Vazsonyi a 
obţinut 128 de mandate, partidul Wolff 91, partidul Ripka (încercarea 
guvernului) 23, şi liberalii moderaţi 8. 

Evreii au biruit din nou, şi iar vor stăpâni Budapesta! 
Federaţia democratică, deşi are la bază principii diametral opuse,, 

nu se va destrăma curând, având ca interes comun răpunerea re-
gimului de ieri. A doua zi după victoria obţinută la alegerile comu
nale, fostul dictator al Budapestei, Vazsonyi, a declarat că victoria-
este considerată numai ca o primă etapă, căreia trebuie să se adapteze 
şi politica generală. Şi acest-spiritus rector, care în cursul războiului a 
făcut declaraţia faimoasă despre socialişti: „letipromu („îi calc ct* 
picioarele") a descoperit dreptatea într'un articol cunoscut: „Dupăr 
mântuirea anilor de revoluţie a devenit o necesitate europeană aliâtrţa< 
strânsă şi sinceră, legătura indestructibilă dintre democraţia burgheză 
şi tabăra socialistă". „ 

Budapesta s'a pronunţat contra partidului creştin. Bolnavul s'a 
ridicat, ca de pe partea dreaptă să se culce pe partea stângă... 

Budapesta, August 1925. 
- M. B.-RUCĂREANIP 
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Politica Franţei 
' Denunţarea cartelului stângei. — Războiul din Maroc. — Pactul 

de garanţie. — Recunoaşterea Sovietelor. — Datoriile de război. 

Deşi denunţarea cartelului partidelor din stânga va avea drept con
secinţă, în Franţa, deplasarea echilibrului în Cameră, şi va lipsi gu
vernul Painleve de majoritatea pe care se bizuia când acceptase răs
punderea cârmuirii, totuşi nu se întrezăreşte nici cea mai mică şo
văială a politicei franceze: directivele ei de până acum sunt urmate 
fără ezitare. 

Războiul din Maroc, în care acţiunea franceză, stăpână de astă 
dată pe toate mijloacele de luptă: efective suficiente, muniţitmi şi 
credite, s'a angajat cu toată energia, nu va întârzia să se termine cu 
capitularea rifanilor, şi va însemna consolidarea Franţei în Maroc, 
în Africa, şi «par ricochet* în toate coloniile sale, 

Problema pactului de garanţie va căpăta ea însăşi, cât de cu
rând, o soluţionare; fie că reuşeşte, fie că — în ultimul moment — 
ar eşua, sau chiar ar ameninţa numai cu eşuarea. Politica Franţei nu 
urmăreşte decât dobândirea siguranţei frontierei sale de răsărit, si
guranţă atât de necesară păcei Europei însăşi, aşa încât va căuta să şi-o 
asigure cu sau fără asentimentul Germaniei. In Germania, lucrul a-
cesta se ştie, şi nu pare probabil, ea văzând că na are nimic de 
câştigat prin respingerea pactului, să continue jocul, inutil al Întârzierii 
lui. Concesiuni noui nu s'ar mai putea face Germaniei, şi fisăşi si-
tuaţiunea ei financiară impune o -cât mai grabnică clarificare a tre
burilor sale interne şi a atitudinei sale externe. 

Presiunea pe care a încercat să o exercite Germania cu amenin
ţarea rusă poate să-i fi reuşit întrucâtva ;. căci ea pare a fi convins cer
curile politice americane, că toate sforţările sale de a'şi îndeplini an
gajamentele impuse şi cele luate nu vor putea da roadele aşteptate, 
atât timp cât nu şi-ar recăpăta debuşeurile Rusiei istovite de credite. 
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De aci svonul recent, că Statele Unite ar fi dispuse, sub anu
mite condiţiuni — evident plasarea şi mai cu seamă garantarea enor
melor capitaluri americane improductive — să recunoască guvernul 
Sovietelor..Astfel cum e lansată ştirea, ea nu este decât un svon lipsit 
de.seriozitate, căci în nici un caz Statele Unite nu vor consimţi ta 
recunoască Sovietele, atât timp cât guvernul actual din Rusia nu va 
recunoaşte el însuşi obligaţiunile şi datoriile regimului trecut. Aceasta 
o datoreşte America în primul rând Franţei, una din cele mai impor
tante creditoare ale Rusiei, şi în mod indirect ei însăş* care e credi-
toarea Franţei. 

De aceea, dacă Statele Unite ar recunoaşte guvernul Sovietelor, 
aceasta ar constitui" un ciudat succes german, care ar aduce cefe m a i 
mari foloase Franţei. 

Şl pentru a reveni la politica franceză, vom pomeni despre că
lătoria dlui Caillaux la Londra care urmăreşte soluţionarea celui jde al trei
lea capitol al programului său: regularea datoriilor de război. între
vederea dintre dnii Winston Churchill şi Caillaux este urmărită ca 
încredere de ambele părţi ale canalului Mânecei, avându-se îh vedere 
capacitatea şi realismul acestor doi financiari, care vor pune discuţia 
pe bazele ei pozitive, în care atât pretenţiunile engleze cât şi anga- ; 

jamentele'franceze se vor putea înfăptui şi realiza. 
In asemenea condiţiuni, şi dat fiind faptul că vacanţa Parlamen

tului francez, dă dlui 'Painleve o libertate de acţiune nestânjenită» 
se pare că Franţa păşeşte de astă dată fără şovăire spre consolidarea 
ei prin realizarea în acelaş timp a următoarelor probleme: siguranţa 
sa la răsărit, consolidarea linlştei în imperiul său colonial şi regularea 
datoriilor de război. • .. - •' x - . • 

Este de văzut, dacă realizând acest postulat al liniştei şi al exis
tenţei Franţei, dnii- Painleve, Briand şi Caillaux vor accepta — la con
vocarea P a r l a m e n t u l u i — s ă capituleze înaintea d-Ior Leon BJum.şi 
Paul Boncour, sau vor continua să guverneze sprijinindu-se pe ma-* 
joritatea care s'ar putea reconstitui şi pe încrederea Franţei întregi; 

/. PÂLEOLQGLf 
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Săptămâna politica 
— F a p t e - ş i c o m e n t a r i i -— 

Alegeri le agricole -

Ia-plină vacanţă, iată o campanie electorală plină de per'peţii. 
Încă de acum pa*tru săptămâna,automobilele ;au îseeput să cu-

stfeere prin liniştea de seceriş « s a t e l o r wdâstee, şl cete bine instruite 
de electori s'au răspândit tn toate colţurile tării, pe sciprării. Cunos
cutul dkţionar al alegerHor a fost p a s din nou 4a contribuţie, cu 
noui supiliBente de violenţă. 

Dela început, înţelesul alegerilor pentru alcătuirea Camerelor 
agricole judeţene, — o instituţie cu caracter strict profesional, — a 
fost âsifel în mod regretabil denaturat. Nimeni în tabăra aşa numitei 
opoziţii-unite 'nu s'a mai gândit la interesele agriculturii, căci lupta 
acesteia s'a statornicit pe tărâmul patimel politice, unde demagogia 
s'a lăfăit în dragă voie. Noi am arătat, cu destule argumente, pri
mejdia unei asemenea agitaţii sterile, de pe urma căreia, în orice 
caz, bunul mers al Camerelor agricole nu va avea nimic de folosit. 
Acolo unde s'a căutat crearea unei instituţii menite să ocrotească 
propăşirea economică a tutaror cultivatorilor de pământ în vederea 
unei intensificări a prorJucţiei, au scos capul profesioniştii urnelor, 
Jipsiţr în acest moment de altă ocupaţie, spurcâad cu vorba lor aţâ-
iţătoare o operă de sîlecţiune pentru care nu erau câtuş de puţin 
chemaţi. 

Dovada am oferit-o într'un număr trecut al Ţării Noastre, repro
ducând câteva pasagii caracteristice din „instmcţiile practice" distra 
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buite îii taină de biroul electoral al partidului naţional. S'a putut 
vedea atunci, că opoziţia-unită concentrându-şi orbeşte puterile com
bative în jurul localurilor de votare a ţinut cu oriee preţ să prefacă 
alegerile agricole într'o demonstraţie răsunătoare a nemulţumirilor pe 
care le-a răscolit în mijlocul populaţiei cârmuirea partidului libe
ral. In vederea acestui scop au fost mobilizaţi toţi partizanii din clu
burile naţionale-ţărăneşti „indiferent dacă sunt alegători la Camerele 
agricole ori nu". S'a pomenit iar, dincolo de Carpaţi, despre „cio
coii" cari jefuiesc avutul ţăranilor, şi s'a vorbit încă odată, în -Ar
deal, despre „regăţenii" cari au de gând să ne sărăcească... 

Demonstraţia împotriva guvernului liberal, graţie acestor mijloace 
de combatere, a reuşit în parte. Puteţl_să vă fechipuiţi, însă, te ee~ 
măsură vor corăspunde scopului Tor aceste Camere agricole alese în
tr'o asemenea atmosferă de învrăjbire şi de ură. Ele au fost acaparate 
în cele mai multe judeţe de .clientela unor grupări politice, care au 
obţinut problematicul^ lor triumf printr'o asmuţire a celor mar primi
tive pasiuni. Vor putea, oare, sâ reprezinte, în aceste-eondiţii, năzuinţa' 
de progres gospodăresc' a unei clase întregi ? Fără îndoială că nu, de 
vreme ce nu aceasta a fost preocuparea de căpătenie a - veselilor 
biruitori. 

In mijlocul acestui război neînţeles, care a reuşit să compromită 
grav instituţia Camerelor agricole, aservind-o agenţilor electorali,, 
partidul poporului a avut o atitudine liniştită. Partidul poporului a 
refuzat cu îndârjire să alunece pe povârniş. N'a acordat alegerilor ag
ricole niciun rost politic, şi n'a năzuit să smulgă un succes electoral 
acolo unde nici nu putea să fie vorba de aşa ceva. Dovadă, că d. 
general Averescu şi-a continuat liniştit cura sa dela Acqui, ştiind fo
arte bine că onoarea politică a partidului său nu era angajată aci. 

Fruntaşii partidului poporului din diferitele districte n'au avut o; 
atitudine uniformă în alegeri. Lucrul e foarte firesc, căci ei au avut în» 
această privinţă toată libertatea ~de acţiune. Evident, n'au putut să 
se alăture campaniei de aţâţare întreprinsă de tovărăşia naţionalo-ţără-
nistă, improvizată ad-hoc. S'au întocmit, prin urmare, în unele părţi,, 
liste cetăţeneşti deosebite, care au avut de luptat şi, împotriva dema
gogiei opoziţiei unite şi împotriva ingerinţelor guvernamentale. Aşa 
se explică reuşita listelor „averescane" în câteva judeţe. In alte părţi, 
membrii partidului poporului au candidat laolaltă cu unii agricultori 
membrii ai partidului liberal, având prilejul să constate cât de mult 
s'a uzat, după patru ani de cârmuire, popularitatea acestui partid. 
Atât şi nimic mai mult • 

Pentru orice om cu bun sirafc alegerile profesionale pentru Ca
merele agricole, oricât ar fi fost de răstălmăcite prin amestecul lupte
lor de partid, na pot avea nicio consecinţă politică, pentrucă n'au 
niciun tâlc politic. Dl Albert Honigman crede, se înţelege, altfel, şl 
cere guvernul viitor pentru comitetul de o sută. Dar părerea ilustrului 
reporter, la urma urmelor, e cam indiferentă . . . 

ION BA LI NT 
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G A Z E T A R I M A T A 

Dnmnul care ştie lol... 
Poftiţi, vă rog, la panoramă' 
Şi staţi o teacă să vi-l scot 
Cabia l-am aşezat în ramă... 
E domnul care ştie tot! 

Maşina nu e complicată, 
O simplă barbă pe-un suport, 
O redingotă cam pătată, 
Şi-o pălărie cu resort. 

întorci uşor de manivelă, 
Arunci doi lei în aparat, 
Şi-o informaţie fidelă 
Jţi pică din automat,.. 

Stă ori şi unde'vrei a-l pune, 
Numai să l ungi încetişor, 
Şi tot ce vrei să ştii îţi spune: 
Prezent, trecut şi viitor! 
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Iţi spune, fără ezitare, 
Prin câte târguri au umblat 
Papucii lui Ştefan cel Mare, 
Şi cine i-a confecţionat. 

Iţi spune, cufncă Generalul, 
Plătit din. gros de inamici, 
Şi-a înşăuat azi noapte calul, 
Şi trece-acum la bolşevici. 

Iţi spune-apoi, că domnul Goga, 
Va pune-o bombă cu fitil 
S'arunce 'n aer Sinagoga 
In ziua de 1 April... % 

Şi'n toataceastă comedie 
Nu-i, ce e drept] niciun mister, 
E domnul Iorga care scrie, 
Şi care-acum e reporter ... \ 

MIC DELA PIRANDOLA 
(sau Pic dela Mirandota, tot aia et) 
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Î N S E M N Ă R I / 

D . N. Iorga reporter . — Reporterul | 
€ un soi de istoric al actualităţii. Să 
nu vâ miraţi, deci, dacă d. N. Iorga, 
a cărui profesiune o cunoaşteţi, s'a a-
pucat să facă reportaj. Steaua lui Al-
toert Honigman a început imediat să 
pălească 1 

Directorul Neamului Românesc, ne
mulţumit, probabil, de serviciile redac
torilor dumisale, s'a hotărât să se in
formeze singur. S'a înarmat cu creion 
şi hârtie, şl-a pus barba in buzunar, 
(ca să nu fie recunoscut pe stradă) şi 
a pornit în explorarea unor ştiri s en
zaţionale. 

Era vară . . . cum ar zice poetul Cin-
xinat Pavelescu. Pe străzile încropite 
ale Capitalei trecătorii păşiau plictisiţi, 
.afundânthi-şi picioarele în asfalt. Prin 
livezile dela Vălenii de Munte, din când 
i n când, cădea câteo prună coaptă prea 
de vreme. D. N. Iorga, mulţumită in
spiraţiei care n u l părăseşte niciodată, 
&e hotărâse să debuteze în sezon mort. 

Rea inspiraţie! 

Dar, şi de data aceasta d. N. Iorga 
a avut noroc . . . (Dacă vă aduceţi aminte, 
fericitul savant a câştigat la loterie o 
casă cu etaj, fără bilet.) întâlnind pe 
stradă (sau pe subt pruni) pe „un fost 
prieten'1 al dlui Octavian Goga, noul 
reporter al Neamului Românesc — 
directorul în persoană — a putut să 
afle o mulţime de lucruri extraordinare. 
Dl N. Iorga ştie acum, sigur, urmă
toarele: 

1. Că d. Octavian Goga va porni la 
toamnă o viguroasă ofensivă antisemită 
în Cameră şi prin presă; 

2. că d. Octavian Goga va interpela 
guvernul asupra cazului Adolf Stern; 

3 că d. Octavian Goga va părăsi 
partidul poporului; 

4. că d. Octavian Goga va trece în 
partidul liberal, 

5. că d. Octavian G o g a . . . 
Să ne oprim aci. Am înţeles. D. N. 

Iorga ferindu-se, dintr'o bine cunoscută 
prudenţă personală, de atacurile, in 
câmp deschis, s'a încuiat într'o cabină 
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a Teatrului popular, s'a^ travestit în 
Graur (cum s'a mai travestit şi 'n autor 
dramatic) şi scrie minciuni la gazetă, 
de se 'mbujorează la fată până şi 
Nedelea, — că-i e ruşine. 

Onorabilă luptă, n'avem ce zice, şi 
mai ales, foarte intelectuală. Din ne
fericire, pe acest tărâm ne dăm bătuţi 
dinainte. Noi n'am umblat la şcoala 
lui Albert Honigman I 

P r o p a g a n d ă . . . — Este un obiceiu 
împământenit cu multă predilecţie, 
după războiu, ca oricare domn, poftit ' 
ori nepoftit, chemat ori nechemat, o -
dată ce posedă extraordinara calitate 
de a fi român cu domiciliul şi ocupa
ţia în străinătate, să dea, îndată ce 
prilejul se iveşte, interviewuri „de pro
pagandă" presei străine (care bine
voieşte a-i da oarecare importanţă 

Jaute de mieux) despre pământurile, 
oamenii şi trebile din România întregită. 

Aşa bunăoară, veţi putea vedea că dl 
X, ajutor de portar la l in otel de clasa 
treia la Neapole, după o călătorie făcută 
îh ţară spre a-şi vedea nepoţii, întors 
acolo unde-1 cheamă vocaţia, se apucă 
să trimeâtă presei locale constatări 
critice asupra stării culturale dela noi, 
O asemenea istorie e doar hazlie. 

Dar se întâmplă şi altele mai s e 
rioase, care dau de gândit. 

De. p i ldă: dl Leop Feraru (care ne 
pare de altfel un intelectual simpatic 
ş i de valoare) poet şi profesor la Uni
versitatea Columbia din New-York, 
după o vizită mai lungă făcută solului 
natal, întors în America a acordat 
marei publicaţii Internaţional Book 
Heview, un interview despre mişcarea 
culturală dela noi, in care declară, că 
„un loc de frunte îl ocupă revista 
Omul Liber de sub capabila conducere 
a lui Ion Pas"(l). 

Că dl Feraru are 6 deosebită s im
patie pentru oamenii liberi şi factorii 

culturali de talia dluiPas, îl priveşte per
sonal. Dar faptul că un intelectual serios, 
cogeamite profesor universitar ca dum
nealui, găseşte de cuviinţă să fa:ă în 
occident o propagandă culturală în 
care locul de frunte îl ocupă dl. Pas 
şi Omul său Liber, ni-se pare ciudat. 

Oare altceva n'au de aflat despre noi 
americanii dumitale, domnule Feraru ? 

Agenţ i i Moscove i . — Câteva *,ile 
de-arândul a apărut în ziarul Viitorul 
o învinuire precisă împotriva unui o a 
recare d. Em. Socor, director şi el, caşi 
d. C. Grauer, ca şi d. S. Labin, peste 
rotativele dela Adevărul. Noul patron 
al presei de pe strada Sărindar, cu al 
cărui nume — sau pseudonim — nici 
n'am avut timpul să ne obişnuim cum 
se cade, e arătat ca un periculos agent 
al Sovietelor, având bine-lămurita în
sărcinare de a Întreţine în România o 
campanie sistematică de subminare a 
tuturor forţelor noastre de rezistenţă 
naţională. 

Această campanie de subminare, după 
cum am avut prilejul de a arăta de-atâtea 
ori, se îndeplineşte in văzul tuturor. 
Rezultatele ei, fără îndoială, sunt a ş 
teptate la Mo3cova cu o febrilă nerăb
dare. Dar acuzaţia confraţilor dela 
Viitorul trece dincolo de marginele 
presupunerilor întemeiate. E vorba, 
desigur, de do;umente palpabile, 

' şi Dumnezeu ştie cât a fost de plăcută 
pentru d. Er£ Socor pipăirea lor, — e 
vorba de dovezi iridiscutabiie, â căror 
divulgare- nu va face decât să întărea
scă; definitiv o bănuială din ce în ce 

s mai motivată. 
* D. Em. Socor a bâlbâit un răspuns 
din care se desprinde prea evident 
nevoia, incpmplect realizată, de a fi 
obraznic, şi teama, foarte rău mascată, 
de rigorile Curţii marţiale. înţelegeţi, 
că după o atât de generoasă supraali-
mentare la ghişeurile Adevărului, per
spectiva unei greve a foamei nu e tocmai 
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trandafrie. Sunt», v i i , riscurile profesi
unii... 

Şi acum, încă o vorbă. Viitorul nu 
e decât un organ de publicitate al 
partidului liberal. Dar acest part id , în
tâmplător, se găseşte tocmai acum la 
cârma tării. El are, prin urmare, la 
îndemână, şi mijlocul de a surprinde 
toate mişcările îndreptate împotriva 
siguranţei noastre interioare, cast pe a-
cela de a determina reprimarea lor. In 
momentul de faţă, credem noi, demas
carea acţiunilor primejdioase, adică lu
minarea opiniei publice, nu rezolvă decât 
oe jumătate problema. Apărarea, da, e 
mai uşoară în faţa unei primejdii cunos
cute. Această apărare trebuie însă, în cele 
din urmă, să înceapă. Căci aci nu mai 
avem de aface cu un simplu delict de 
opinie, pe care să-1 lăsăm la aprecie
rea cititorilor de gazete. Suntem in faţa 
şarpelui care a scos capul la drum, şi 
şarpele trebuie lovit, scurt şi îndesat 
la cap. 

Alminteri, ne vom 'învenina cu. toţii 
de muşcătura lui. 

Supărări l eg i t ime . — De câtva 
timp, presa independentă e foarte su
părată (chiar mai supărată decât o 
cere tradiţia sa) pe oficiosul guvernului, 
Viitorul.' 

Adevărul ne lămureşte copios pricina. 
Ziarul liberal a adoptat în chestia a-
gitaţiilor antisemite, „un straniu punct 
de vedere", care irită pe d. Bubi Bră-
nişteanu.ln adevăr, oficiosul guvernului 
devenind deodată foarte sever faţă de 
d. A. C.Cuza şi discipolii săi scrie negru 
pe alb, că mişcarea antisemită se 
identifică CJI cea comunistă, căci şi 
comuniştii şi antisemiţii, în directă 
legătură cu Moscova şi Budapesta, 
fac jocul duşmanilor noştri. 

Noua ipoteză a Viitorului poate fi 
naivitate sau cusătură cu aţă albă. Dar 
pe Adevărul nu l'ar supăra nici una 
nici alta. 

Alta e buba. 
Cum îndrăzneşte of ciosul guverna

mental să tragă pasemenea paralelă, ca-
re-1 jigneşte şi-1 încurcă pe d. Qrauer? 
Sprijinul mişcării comuniste şi execu
tarea jocului duşmanilor noştri, Ade
vărul şi-l revendică pentru sine, şi 
numai pentru sine. Este un monopol 
patriotic bine stabilit. 

Atunci cum vine vorba? 
Dacă mişcarea vcomunistăe egal cu 

antisemitismul, Adevărul devine... anti^ 
semit! 

Auzi dumneata, se poate una ca asta? 
Ce insultă! 

Iată ftentruce, ziarul în chestie face 
spume de supărare, şi răspunde teoriei 
oficiosului guvernamental cu altă teo
rie, foafte încurcată, din care reies clar 
doar două lucruri: că se simte lovit 
în cea mai intimă a lui configuraţie 
morală, şi se vaită că — în ciuda 
tuturor declaraţiilor pompoase — gu
vernul nu va aresta nici odată pe d. 
d. Cuza, Şumuleann etc. cum a arestat 
pe amicii comunişti ai Adevărului. 
Deci, buba doare şi mai tare. 

Poves tea unui articol . — Intr'un 
loc de frunte, a apărut deunăzi în zi
arul Patria un articol care ne-a pus 
pe gânduri prin îndrăsneala lui. Arti
colul era de-un antisemitism feroce, 
care'nu se potrivea ca interesele fab
rice! de piele Rentier, şi care nu putea 
să fie pe plac protectorilor dela Bu
cureşti ai partidului naţional. Organul 
dlui Iuliu Maniu exprimă următorul 
punct de vedere: 

„Datorinţa evreilor, dacă ei ţin cu 
orice preţ, ca o chestiune evreiască să 
nu existe, este de a respecta legile 
ţării şi de a deveni cetăţeni oneşti şi 
cinstiţi. înţelegem prin aceasta, ca ei 
să renunţe la acţiunea lor defăimătoare 
peste graniţă, iar în interior să intre 
în rândul cetăţenilor neprivilegiaţi, ci 
supuşi drepturilor şi datorinţelor dic-
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tate de legi. Căci oricât ei s'ar erija 
în martiri şi în victime, noi ştim, că 
acestea, sunt insinuări nedrepte, pen
trucă nicăiri, în nici o ţară din Europa, 
evreii n'au găsit un teren mai prielnic 
de a-şi pune în evidenţă slăbiciunilor 
lor de rasă,' ca în România. Şi au 
multe slăbiciuni specifice rasei semite, 

~ intre cari principala este corupţia. A-
ceasta este unealta lor de predilecţie, 
cu care sondează cu efect sigur Ori
ce teren." 

Mai mult decât atât. Pafr«tne-a pre-
zintat o statistică, denunţând opiniei 
publice, că 99% din evrei se sustrag 
dărilor, 60% sunt dezertori, spioni şi 
trădători în timp de război, şi 100% 
se opun legilor de rechiziţie. Şi ca în
cheiere, următoarele rânduri: — „Ei 
bine, astfel de cetăţeni, cari ies în fie
care moment din ordinea legilor pre
judiciază viaţa de stat, şi indignarea 
tinerimei nu poate fi decât justificată". 

Adevărul rămăsese tablou ! Lupta 
îngheţase! Cum, şi dl Iuliu Maniu e 
huligan ? Şi dl Alexandru Vai da e 
antisemit? Şi dl Cicio Pop e mâncă
tor de evrei? O mare emoţie cuprin
sese întreaga stradă Sărindar. Patronii 
presei independente se pregăteau să 
retragă mâna lor ocrotitoare de pe 
destinele partidului naţional. 

Dar, fiţi liniştiţi, lucrurile s'au îm
păcat. Patria a anunţat că articolul 
.Problema evreiască" s'a strecurat „fără 
ştirea redacţiei*. 

Prin urmare, totd. d. Albert Honig-
man"şî C. Grauer au fost mai tari. 
Partidul naţ'oaal şi-a cerut scuze. Să 
fim drepţi, prea o luase repede 1 

Rufe murdare. — Dintr'o notiţă 
publicată pe ultima, pagină a revistei 
Mişcarea Literară, şi iscălită de dl 
Liviu Rebreanu, aflăm că legăturile de 
prietenie dintre ziarul Adevărul şi dl Pa-
nait Istrati s'au stricat în ultima vreme 
rău de tot. Nu aflasem nimic. Regre

tăm profund această ruptură sentimen
tală, deşi motivele ei ar putea să pară 
multora amuzante . . . 

Să vedeţi. In palatul Adevărului, 
unde tronează şi acum, nevinovat şi 
ironic, bustul lui A. V. Beldiman, s'a 
întâmplat-nu .demult o mişcătoare 
dramă comercială. Caşi Iosif din po
vestea vechiului Testament, dl Iacob 
Rozenthal (nu l'aţi uitat?) a fost vân
dut d e confraţii săi. Fără să ţină seamă 
de nenumăratele servicii pe care di
stinsul analfabet le adusese democra
ţiei române, proprii săi tovarăşi de 
idei l'au aruncat pe scări în jos, cu 
bagajele după el. 

In această -homerică luptă, dl Pa-
nait Istrati s'a declarat pentru dl Iacob 
Rozenthal. In noul său volum, cel 
dintâi pe care-1 publică in limba ma
mei sale, 1 fostul hamal din portul 
Brăilei se dedă, „Intre trecutsi viitor", 
la o drastică spălătură de rufe mur
dare, aplicând actualilor patroni ai 
Adevărului osăpuneală într'adevăr bal
canică. Dl Panait Istrati ne asigură, 
că succesorii dlui Iacob Rozenthal ia 
tipografia de pe strada Sărindar, nu 
sunt decât nişte „putregaiuri de gra
şi <ni epileptice", în vreme ce sactjiK 
catul director era, cu adevărat „cel mai 
formidabil luptător al României de 
dupt .război". Şi cu această mostră 
de proză, autorul Kirei Kiralina bate, 
însfârşit, la porţile, literaturii româ
neşti I . V > , 

Am ţitit notiţa dlui Liviu Rebreanu, 
am priţeput despre ce e vorba, dar 
n'am cumpărat cartea dlui Panait 
Istrati. jţjfu suntem deloc curioşi să ur
mărim procesul dintre actualii şi foştii 
stăpâni ai Adevărului. Prin glasul în
fierbântatului său apărător, dl Iacob 
Rozenthal vrea să ne convingă, de 

'dincolo da- mormânt, că moştenitorii 
săi nu sunt tocmai-tocmai „cuşăr". II 
credem dinainte, fără să-i mirosim 
argumentele mai de-aproape. La rân-
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dul lor, .putregaiurile cu grăsimi epi
leptice" se vor grăbi să arate, că nici 
.formidabilul luptător" nu era atât de 
imaculat. Deci şi aceştia, suntem con
vinşi, au perfectă dreptate. 

Atunci? Nimic. 
Ne surprinde numai faptul, că dl 

Liviu Rebreanu, care este un distins 
scriitor, simte nevoia de a se disculpa, 
arătând pentruce nu se avea bine cu 
dl Iacob Rozenthal. Nu era nevoie 'de 
atâta o s tenea lă . . . . , 

Erori e lectorale . — In graba lor de 
a stoarce un înţeles politic din rezul
tatul alegerilor pentru Camerele agri
cole, gazetele partidului naţional au 
săvârşit câteva erori regretatele, pe 
care se cade să le rectificăm. Astfel, 
Patria jin Cluj, care ţine mult să se 
bucure de dubiosul s u c c e s . . . . agri
col al şefilor ei, anunţă cu satisfac
ţie (şi cu litere cât pumnul) biruinţa 
strălucită a opdziţiei-unite in alegerea 
din judeţul Timiş-Torontat. 

Care opoziţie-unită? 
După ştiinţa noastră, şi după măr

turia rezultatelor oficiale, în fruntea 
listei care a fost alesă în Timiş-To-
rontalse află dl dr. Aurel Ciobanu, pre
şedintele Sindicatului agricol, şi — în 
politică — preşedintele organizaţiei 
partidului poporului din acel judeţ. 
Pentru ce s'o fi bucurând Patria de 
reuşita dintinsului nostru amic, nu pri
cepem. In nici un caz, nimic n'o În
dreptăţeşte să ni 1 arunce cu sila în 
rândurile comitetului de o sută ! t 

înregistrăm, dealtfel, cazul dlui dr. 
Aurel Ciobanu numai ca o pildă dintr'o 
mie. O mulţime de prieteni de-ai no
ştri au fost aleşi, deasetnenea, în di
ferite judeţe, şi pe diferite liste, dar, 
întrucât partidul poporului n'a dat 

alegerilor pentru Camerelor agricole 
niciun caracter politic, nu vom stărui 
asupra acestui subiect. 

Cărţi noui . — A apărut în biblioteca 
.Semănătorului," într'o ediţie revizuită 
şl întregit?, Patimile şi moartea Dom
nului, de dr. Iustin Suciu. Broşura a-
ceasta este o armonizare a celor patru 
Evanghelii, cu păstrarea textului evan
ghelic şt cu scurte lămuriri. Conţinutul 
ei istoric este una din temeliile prin
cipale ale credinţei, in ce priveşte luc
rarea materiei, ca aranjare ş l punere 
în ordine a -singuraticelor părţi ale ei, 
ea e făcută după rezultatele date în 
această prvinţă de exegeţii cei mai 
noui. Ordinea cronologică este deci 
exactă şi demnă de toată încrederea. In-
tercalându-şe ici colo, la locuri mai puţin 
înţelese, note cu scurte lămuriri între, 
paranteze, se dă pe înţelesul tuturor 
textul biblic, servind Scopul de po
pularizare a Bibliei. 

— Apreciatul prozator V, Savel a 
cules într'un volumaş o seamă de Doine 
din Război, răsărite ca nişte flori de 
sânge din sbaciumul fără seamăn al 
războiului nostru de întregire, Frămân
tarea supremă prin care a trecut nea
mul nostru le-a scos la suprafaţă ca 
pe nişte perle ale afunzimilor, arun
cate pe ţărmul mărilor de uragane gro
zave. Prin culegerea şi publicarea lor, 
d. V. Savel a făcut o adevărată faptă 
bună, in aceste vremuri când cânte
cele noastre poporale sunt. isgonite în
cetul cu încetul din satele româneşti 
de stupide cuplete aduse pe drumurile 
de fier. Doinele din război sunt ur
mate de câteva povestiri ale dlui V. 
Savel, cari ne fac să regretăm întâl
nirile tot mai rare cu autorul lor în 
paginile revistelor noastre literare. 
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